
 
 
 
 
 
 

 Niederschrift - öffentlich - 
 

 

N i e d e r s c h r i f t  
über die  Sitzung des Ausschusses für Jugendhilfe und 

Jugendangelegenheiten 

 

Sitzungstermin Mittwoch, den 07.05.2025 

Sitzungsbeginn 15:00 Uhr Sitzungsende 17:05 Uhr 

Sitzungsort Rathaus, Königstr. 88, Fürth - Großer Sitzungssaal (Zi. 203) 

 
 
Alle Mitglieder des Ausschusses für Jugendhilfe und Jugendangelegenheiten wurden gem.  
§ 30 GeschO ordnungsgemäß zur Sitzung geladen. 
 

Entschuldigt bzw. nicht anwesend waren: 
 

Ausschussmitglieder 
Botzenhardt, Anna I.V. Philipp Steffen 
Ludwig, Maria  

Stimmberechtigte Mitglieder 
Butt, Stephan  
Stein, Christiane  

Beratende Mitglieder 
Bauer, Michael  
Duman, Tunay  
Jung, Sebastian  
Kyselyov, Olexandr  
Langfeld, Hildegard  
Mehl, Agnes I.V. Winter Frank 
Wolf, Jürgen  
 
 
 
Das Gremium (Ausschuss für Jugendhilfe und Jugendangelegenheiten) ist beschluss-
fähig. 
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Tagesordnung: 

 

Öffentlicher Teil 

 1.  Änderung bei der Besetzung im Ausschuss für Jugendhilfe und 
Jugendangelegenheiten  

 

   
 2.  Genehmigung des Protokolls der Sitzung vom 12.02.2025   
   
 3.  Jahresbericht des Bezirkssozialdienstes im Amt für Kinder, Ju-

gendliche und Familien  
 

   
 4.  Gewaltprävention bei Kindern und Jugendlichen – Konzept und 

Maßnahmen  
 

   
 5.  Ambulante Hilfen des Amtes für Kinder, Jugendliche und Fami-

lien - Vergütung für Fachleistungsstunden  
 

   
 6.  Jahresbericht 2024 der Fachstelle TANDEM im Amt für Kinder, 

Jugendliche und Familien / Abteilung Soziale Dienste  
 

   
 7.  Jugendsozialarbeit an Schulen (JaS) – Hans-Böckler-Schule 

Fürth - Reduzierung der Realschule um 19,5 WAS JaS und da-
für 19,5 WAS neu für die Wirtschaftsschule  

 

   
 8.  Jahresbericht 2024 der Abt. Jugendarbeit   
   
 9.  Barrierefreiheit in der Jugendarbeit   
   
 9.1.  Bauliche Maßnahmen und zukünftige Barrierefreiheit an den 

Jugendeinrichtungen der Stadt Fürth  
NACHTRAG 

   
 10.  Sachstand Kita   
   
 11.  Änderung der Satzung über die Benutzung der städtischen Kin-

dertageseinrichtungen (Kita-Benutzungssatzung) und der Ge-
bührensatzung für die Benutzung der städtischen Kindertages-
einrichtungen (Kita-Gebührensatzung)  

 

   
 12.  Vorstellung des Konzeptes zur kommunalen Kita-

Bedarfsplanung in der Stadt Fürth  
 

   
 13.  Änderung der Richtlinie der Stadt Fürth für die Investitionskos-

tenförderung von Kindertageseinrichtungen im Stadtgebiet  
 

   
 14.  Hortneubau in der Schwabacher Str. 291 durch die Firma WG 

Beteiligungs – Verwaltungs GmbH - hier: erweiterte Projektge-
nehmigung  

 

   
 15.  Ersatzneubau der städtischen Kita VI "Stadtparkknirpse" auf 

dem "Hornschuchcampus" durch die Firma P&P - hier: erweiter-
te Projektgenehmigung  
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 16.  Anfrage der AfD-Stadtratsgruppe vom 09.02.2025 - Parteipoliti-

sche Neutralität des SJR Fürth  
 

   
 16.1.  Ergaenzungsantrag der AfD-Stadtratsgruppe vom 16.02.2025 - 

Ergaenzung zu SJR Anfrage  
 

   
 16.2.  Vorlage zur Anfrage der AfD-Stadtratsgruppe vom 09.02.2025 - 

Parteipolitische Neutralität des SJR Fürth und zum Ergänzungs-
antrag der AfD-Stadtratsgruppe vom 16.02.2025  
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Protokoll: 
 

Öffentlicher Teil 
 

Änderung bei der Besetzung im Ausschuss für Jugendhilfe und Jugendangelegenhei-
ten 

 TOP 1  Beschluss-Nr.  

 Protokollnotiz: 

Für den Ausschuss für Jugendhilfe und Jugendangelegenheiten wird als neuer Abteilungslei-
ter der Jugend- und Familienberatungsstelle im Amt für Kinder, Jugendliche und Familien 
folgende Besetzungsänderung beschlossen: 
 

Beratendes Mitglied   - alt – 
 
Mehl Agnes  

Beratendes Mitglied  - neu – 
 
Winter Frank 
 

 
 

 Beschluss: 

 
  
 zur Kenntnis genommen    
  

 
 

Genehmigung des Protokolls der Sitzung vom 12.02.2025 
 TOP 2  Beschluss-Nr. 05/2025 

 Protokollnotiz: 

 

 Beschluss: 

Die Niederschrift vom 12.02.2025 liegt in der Sitzung auf und wird genehmigt.  
  

  
 einstimmig beschlossen  Ja: 11  Nein: 0  Anwesend: 11    
  

 
 

Jahresbericht des Bezirkssozialdienstes im Amt für Kinder, Jugendliche und Familien 
 TOP 3  Beschluss-Nr. 06/2025 

 Protokollnotiz: 

 Beschluss: 

Vom Jahresbericht des Bezirkssozialdienstes im Amt für Kinder, Jugendliche und Familien 
wird Kenntnis genommen. 
 
Aufgrund der darin vorgelegten Fallzahlen wird die Verwaltung beauftragt, im nächsten FVA 
und StR über die Personalsituation im Bezirkssozialdienst zu berichten, damit von Referat IV 
im Einvernehmen mit Referat II eine kurzfristige und umgehende Schaffung von zusätzlich 
notwendigen Vollzeitäquivalenten über die bisher bewilligten überplanmäßigen Bedarfe hin-
aus realisiert werden kann. 
  
 

  
 einstimmig beschlossen  Ja: 13  Nein: 0  Anwesend: 13    
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Gewaltprävention bei Kindern und Jugendlichen – Konzept und Maßnahmen 
 TOP 4  Beschluss-Nr. 07/2025 

 Protokollnotiz: 

 

 Beschluss: 

Der AJJ nimmt von dem auf zwei Jahre angelegten Projekt-Design sowie der Arbeitsversion 
des Konzeptes zur Gewaltprävention Kenntnis und stimmt der weiteren strukturellen und 
inhaltlichen Projektplanung zu, die eine enge Begleitung des Amtes für Kinder, Jugendliche 
und Familien durch die Evangelische Fachhochschule Nürnberg vorsieht. 
 
Der AJJ befürwortet die dargestellten Finanzmittel für die erste Projektphase (Nachbewilli-
gung für „Sofortmaßnahmen“ i.H.v. 6.000,- €) und die Ansatzerhöhungen für Fortbildungs-
maßnahmen (35.000,- €) sowie die wissenschaftliche Begleitung (geschätzt p. a. 20.000,- €) 
ab dem Jahr 2026. 
 
Der FVA stimmt der kurzfristigen Bereitstellung der dargestellten Finanzmittel für die erste 
Projektphase (Nachbewilligung für „Sofortmaßnahmen“ i.H.v. 6.000,- €) zu, wie auch den 
anvisierten Ansatzerhöhungen für Fortbildungsmaßnahmen (35.000,- €) und der wissen-
schaftlichem Begleitung (grob geschätzt p. a. 20.000,- €) ab dem Jahr 2026. 
 
Über den Fortgang des Projekts wird das Amt für Kinder, Jugendliche und Familien regelmä-
ßig im AJJ berichten. 
 
  

  
 einstimmig beschlossen  Ja: 13  Nein: 0  Anwesend: 13    
  

 
 

Ambulante Hilfen des Amtes für Kinder, Jugendliche und Familien - Vergütung für 
Fachleistungsstunden 

 TOP 5  Beschluss-Nr. 08/2025 

 Protokollnotiz: 

 

 Beschluss: 

Die Verwaltung wird beauftragt, auf Basis der (Neu-)Kalkulation des Fachleistungsstunden-
satzes (s. Anlagen) eine Qualitätsbeschreibung sowie der Leistungs-, und Entgeltvereinba-
rung Vereinbarungen mit den örtlichen Anbietern von ambulanten Erziehungs- und Eingliede-
rungshilfen zu schließen. 
 
Die bisherige Kalkulation des Fachleistungsstundensatz nach AFET „Bruttomodell“ wird zum 
01.07.2024 das AFET „Face to Face Modell“ umgestellt.  
Stundensatz wird zeitgleich auf 95,80 € festgelegt.  
 
Zukünftige tarifliche Erhöhungen im Sozial- und Erziehungsdienst werden anlog der aktuell in 
Bayern geltenden Anlagen F und G der Rahmenvereinbarung nach §§ 78a SGB VIII berück-
sichtigt (dynamische Anpassung).  
 
  

  
 einstimmig beschlossen  Ja: 13  Nein: 0  Anwesend: 13    
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Jahresbericht 2024 der Fachstelle TANDEM im Amt für Kinder, Jugendliche und Fami-
lien / Abteilung Soziale Dienste 

 TOP 6  Beschluss-Nr.  

 Protokollnotiz: 

Vom Jahresbericht 2024 der Fachstelle Tandem im Amt für Kinder, Jugendliche und Familien 
wird Kenntnis genommen.  
 
 

 Beschluss: 

 
  
 zur Kenntnis genommen    
  

 
Die Tagesordnungspunkte 7, 8 und 9 werden zurückgestellt und werden im Anschluss an 
TOP 16.2 behandelt. 
Den Vorsitz übernimmt für diese Tagesordnungspunkte Frau Stadträtin Bayer-Tersch. 
 
 

Jugendsozialarbeit an Schulen (JaS) – Hans-Böckler-Schule Fürth - Reduzierung der 
Realschule um 19,5 WAS JaS und dafür 19,5 WAS neu für die Wirtschaftsschule 

 TOP 7  Beschluss-Nr. 11/2025 

 Protokollnotiz: 

 

 Beschluss: 

Der Beibehaltung von insgesamt 39 Wochenstunden für Jugendsozialarbeit an Schulen an 
der Hans-Böckler-Schule wird zugestimmt. 
 
Der Bedarf an der Hans-Böckler-Realschule wird von 39 Wochenarbeitsstunden auf 19,5 
reduziert. Der Bedarf der Hans-Böckler-Wirtschaftsschule wird mit den frei werdenden 19,5 
Wochenarbeitsstunden gedeckt 
.  
Der entsprechenden Antragstellung für das Förderprogramm „JaS 1000“ bei der Regierung 
von Mittelfranken durch das Amt für Kinder, Jugendliche und Familien wird zugestimmt 
 
  

  
 einstimmig beschlossen  Ja: 12  Nein: 0  Anwesend: 12    
  

 
 

Jahresbericht 2024 der Abt. Jugendarbeit 
 TOP 8  Beschluss-Nr.  

 Protokollnotiz: 

Vom Jahresbericht 2024 der Abteilung Jugendarbeit im Amt für Kinder, Jugendliche und Fa-
milien wird Kenntnis genommen.  
 
 

 Beschluss: 

 
  
 zur Kenntnis genommen    
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Barrierefreiheit in der Jugendarbeit 
 TOP 9  Beschluss-Nr. 12/2025 

 Protokollnotiz: 

 

 Beschluss: 

Der Ausschuss nimmt vom Bericht der Verwaltung Kenntnis und befürwortet die Vorgehens-

weise um eine inklusive Zugänglichkeit und Nutzbarkeit der Angebote der Jugendarbeit für 

junge Menschen sicherzustellen.  

Die Verwaltung wird beauftragt, in den bestehenden Einrichtungen für die Jugendarbeit eine 

Barrierefreiheit sicherzustellen. Planung und Umsetzung erfolgen schrittweise. Die Prioritäten 

erfolgen in Abstimmung zwischen Referaten IV und V. 

 
  

  
 einstimmig beschlossen  Ja: 12  Nein: 0  Anwesend: 12    
  

 
 

Bauliche Maßnahmen und zukünftige Barrierefreiheit an den Jugendeinrichtungen der 
Stadt Fürth 

 TOP 9.1  Beschluss-Nr.  

 Protokollnotiz: 

Die GWF informiert über die in der Vergangenheit durchgeführten und aktuell anstehenden 
Baumaßnahmen an den verschiedenen Einrichtungen der Jugendarbeit in Fürth. 
 
Der AJJ und der BWA nehmen den Bericht zur Kenntnis/ der BWA beschließt die Verwaltung 
zu beauftragen, dass dort, wo es möglich ist, die Barrierefreiheit in den Jugendeinrichtungen 
hergestellt oder zumindest verbessert wird.  
 
 

 Beschluss: 

 
  
 zur Kenntnis genommen    
  

 
 

Sachstand Kita 
 TOP 10  Beschluss-Nr.  

 Protokollnotiz: 

Der Ausschuss für Jugendhilfe und Jugendangelegenheiten nimmt Kenntnis von den Ausfüh-
rungen der Verwaltung.  
 
 

 Beschluss: 

 
  
 zur Kenntnis genommen    
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Änderung der Satzung über die Benutzung der städtischen Kindertageseinrichtungen 
(Kita-Benutzungssatzung) und der Gebührensatzung für die Benutzung der städti-

schen Kindertageseinrichtungen (Kita-Gebührensatzung) 
 TOP 11  Beschluss-Nr. 09/2025 

 Protokollnotiz: 

Auch wenn ein Antrag der Fraktion von Bündnis 90/Die Grünen “Ergänzungsantrag städti-
sche Kindertageseinrichtungen/Mindestbuchungszeiten Horte vom 07.05.2025” zu spät ein-
gegangen ist, um diesen fundiert schriftlich beantworten zu können, wurden die dort enthal-
tenen Fragestellungen zufriedenstellend mündlich beantwortet.  
 
Gerne kann in der Sitzung des AJJ am 19.11.2025 im Rahmen des Sachstandsberichtes Kita 
erneut darauf eingegangen werden. 
 
 

 Beschluss: 

Für den Ausschuss für Jugendhilfe und Jugendangelegenheiten und den Finanz- und Ver-
waltungsausschuss: 
Der Ausschuss empfiehlt den Beschluss der beiden Satzungen zur Änderung der Kita-
Benutzungssatzung (Anlage 3) und der Kita-Gebührensatzung (Anlage 4). 
 
Für den Stadtrat: 
1. Der Stadtrat beschließt die Satzung zur Änderung der Kita-Benutzungssatzung für städti-

sche  
    Kindertageseinrichtungen mit Wirkung um 01.09.2025 (Anlage 3). 
 
2. Der Stadtrat beschließt die Satzung zur Änderung der Kita-Gebührensatzung für städti-

sche Kindertageseinrichtungen mit Wirkung zum 01.09.2025 (Anlage 4). 
 

 
  

  
 einstimmig beschlossen  Ja: 13  Nein: 0  Anwesend: 13    
  

 
 

Vorstellung des Konzeptes zur kommunalen Kita-Bedarfsplanung in der Stadt Fürth 
 TOP 12  Beschluss-Nr. 10/2025 

 Protokollnotiz: 

 Beschluss: 

Der Ausschuss für Jugendhilfe und Jugendangelegenheiten nimmt Kenntnis von den Ausfüh-
rungen der Verwaltung. Die im Planungskonzept festgehaltenen Planungsziele 

 ein bedarfsgerechtes Angebot gestalten, 

 Weiterentwicklung der Not-Kita,  

 Trägervielfalt erhalten und fördern und  

 Inklusion verbessern 
werden beschlossen. 
 
Der Ausschuss für Schule, Bildung, Sport und Gesundheit nimmt Kenntnis von den Ausfüh-
rungen der Verwaltung. 
 
  

  
 einstimmig beschlossen  Ja: 13  Nein: 0  Anwesend: 13    
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Änderung der Richtlinie der Stadt Fürth für die Investitionskostenförderung von Kin-
dertageseinrichtungen im Stadtgebiet 

 TOP 13  Beschluss-Nr.  

 Protokollnotiz: 

Der Änderung der Richtline der Stadt Fürth für die Investitionskostenförderung von Kinderta-
geseinrichtungen im Stadtgebiet (Richtlinie zur Kita-Investitionskostenförderung) wird zuge-
stimmt.  
 
 

 Beschluss: 

 
  
 zur Kenntnis genommen    
  

 
 

Hortneubau in der Schwabacher Str. 291 durch die Firma WG Beteiligungs – Verwal-
tungs GmbH - hier: erweiterte Projektgenehmigung 

 TOP 14  Beschluss-Nr.  

 Protokollnotiz: 

Zum Erhalt von 155 in Hort V vorhandenen und Neuschaffung von 10 weiteren Grundschul-
kindbetreuungsplätzen, und damit zur Deckung des im Grundschulsprengel vorhandenen 
Bedarfs wird die Bereitstellung der Haushaltsmittel für den Hortneubau erneut genehmigt.  
 
Die Genehmigung steht unter dem Vorbehalt, dass der Plan und die Kosten mit der Regie-
rung von Mittelfranken unter Beachtung der staatlichen Förderrichtlinien abgestimmt sind. 
 
 

 Beschluss: 

 
  
 zur Kenntnis genommen    
  

 
 

Ersatzneubau der städtischen Kita VI "Stadtparkknirpse" auf dem "Hornschuchcam-
pus" durch die Firma P&P - hier: erweiterte Projektgenehmigung 

 TOP 15  Beschluss-Nr.  

 Protokollnotiz: 

Zum Erhalt der bestehenden 115 Kindergartenplätze und zur Neuschaffung von 10 weiteren 
Kindergartenplätzen wird die Bereitstellung der erforderlichen Haushaltsmittel für den Er-
satzneubau auf dem Hornschuchcampus erneut genehmigt.  
 
Die Genehmigung steht unter dem Vorbehalt, dass der Plan und die Kosten mit der Regie-
rung von Mittelfranken unter Beachtung der staatlichen Förderrichtlinien abgestimmt sind. 
 
 

 Beschluss: 

 
  
 zur Kenntnis genommen    
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Anfrage der AfD-Stadtratsgruppe vom 09.02.2025 - Parteipolitische Neutralität des SJR 
Fürth 

 TOP 16  Beschluss-Nr.  

 Protokollnotiz: 

 

 Beschluss: 

 
  
 Antrag/Anfrage erledigt    
  

 
 

Ergaenzungsantrag der AfD-Stadtratsgruppe vom 16.02.2025 - Ergaenzung zu SJR 
Anfrage 

 TOP 16.1  Beschluss-Nr.  

 Protokollnotiz: 

 

 Beschluss: 

 
  
 Antrag/Anfrage erledigt    
  

 
 

Vorlage zur Anfrage der AfD-Stadtratsgruppe vom 09.02.2025 - Parteipolitische Neutra-
lität des SJR Fürth und zum Ergänzungsantrag der AfD-Stadtratsgruppe vom 

16.02.2025 
 TOP 16.2  Beschluss-Nr.  

 Protokollnotiz: 

Der Ausschuss nimmt Kenntnis vom Inhalt der vorgelegten Stellungnahmen des Rechtsamts 

der Stadt Fürth und des Stadtjugendrings.  
 
 

 Beschluss: 

 
  
 zur Kenntnis genommen    
  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
Braun Amthor 
2. Bürgermeister Protokollführer/in 
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